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PROLOG 

Značaj koncepta nacionalne konkurentnosti raste paralelno sa razvojem 
procesa globalizacije svetske privrede. Danas se prema najšire prihvaćenom 
pristupu, nacionalna konkurentnost posmatra kao skup faktora, politika i 
institucija koje određuju nivo produktivnosti zemlje. Države koje su na 
vreme shvatile značaj konkurentske prednosti u savremenom turbulentnom 
poslovnom okruženju visokog stepena rizika, koriste sve beneficije svog 
osnaženog privrednog sistema. Za razliku od njih, nerazvijene zemlje koje 
ne raspolažu dovoljnom količinom resursa i potrebnim sredstvima za 
podsticaj privrednog rasta tradicionalno zadržavaju loš položaj na 
međunarodnom tržištu. 
 
Analiza konkurentnosti privrede Srbije predstavlja osnovni predmet 
istraživanja monografije. Cilj istraživanja se ogleda u identifikovanju 
kritičnih indikatora konkurentnosti privrede Srbije i iznalaženju preporuka i 
smernica koje bi dovele do bolje pozicioniranosti zemlje na globalnom 
nivou. 
 
Za potrebe istraživanja su korišćeni podaci međunarodno priznatih 
organizacija i institucija koje na godišnjem nivou, primenom konkretne 
metodologije, sastavljaju i obelodanjuju izveštaje o konkurentnosti. 
Uzimajući u obzir rezultate istraživanja svih eminentnih institucija u ovoj 
oblasti, posebna pažnja je posvećena analizi metodologije i podatka 
Svetskog ekonomskog foruma (World Economic Forum – WEF) koji ima 
najdužu tradiciju u pogledu ocene konkurentnosti na globalnom nivou.  
 
U pokušaju iznalaženja konkretnih rešenja problema autori su sproveli 
anketno istraživanje u kojem je učestvovalo više od 300 preduzeća 
registrovanih na teritoriji Republike Srbije. Rezultati sprovedenog terenskog 
istraživanja predstavljaju posebnu vrednost monografije i prezentovani su u 
njenom Prilogu. 
 
U postupku istraživačkog rada korišćeno je više naučnih metoda. Od 
klasičnih metoda prikupljanja i analize podataka korišćena je analiza 
sadržaja, kojom su na osnovu prikupljene relevantne literature dobijeni 
potrebni podaci za obradu predmeta i realizaciju cilja istraživanja. 
Primenom metoda deskripcije je ukazano na značaj koncepta 
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konkurentnosti, pojedinačnih indikatora koji ga određuju i izvršeno je 
obrazlaganje rezultata istraživanja. Korišćenje statističko – matematičkih 
metoda je pružilo mogućnost obrade i analize podataka prikupljenih 
anketnim istraživanjem. Induktivno – deduktivni metod je omogućio 
sugerisanje osnovnih preporuka i smernica kreatorima ekonomske politike u 
Republici Srbiji u pogledu mogućnosti unapređenja kritičnih indikatora 
nacionalne konkurentnosti. U završnoj fazi istraživanja je korišćen metod 
sinteze. Povezivanjem činjenica, do kojih se došlo primenom prethodnih 
metoda, u jednu logičku celinu doneti su zaključci o eventualnim 
mogućnostima unapređenja konkurentske pozicije Republike Srbije. 
 
Predmet i cilj istraživanja su uslovili definisanje sadržaja monografije čija se 
struktura sastoji iz tri logički povezana poglavlja. Prvo poglavlje 
monografije je posvećeno teorijsko metodološkom okviru istraživanja. U 
teorijsko metodološkom okviru je dat pregled relevantne literature i 
postojećih saznanja o pojmu, značaju i različitim metodama merenja 
međunarodne konkurentnosti. Na osnovu postojećeg teorijskog saznanja i 
analizom generisanih podataka identifikovani su kritični indikatori 
konkurentnosti privrede Srbije. Potreba za njihovom detaljnom analizom i 
iznalaženjem konkretnog rešenja problema odredila je dalji tok istraživanja i 
strukturu drugog i trećeg poglavlja monografije. Drugo poglavlje 
monografije je posvećeno analizi i oceni institucionalnog i 
makroekonomskog okruženja Republike Srbije. Naglasak je na analizi i 
oceni konkurentnosti javnih institucija, njenom institucionalnom aspektu u 
korporativnom sektoru i praksi korporativnog upravljanja u Srbiji. Posebna 
pažnja u drugom poglavlju je posvećena analizi i oceni makroekonomske 
(ne)stabilnosti i komparaciji njenih osnovnih pokazatelja u zemljama 
Zapadnog Balkana. U trećem poglavlju monografije predmet istraživanja su 
faktori povećanja efikasnosti u koje su uključeni noseći stubovi nacionalne 
konkurentnosti. Posebno su analizirani stubovi za koje je utvrđeno da su od 
suštinske važnosti za jačanje nacionalne konkurentnosti, a tiču se efikasnosti 
tržišta dobara, razvijenosti finansijskih tržišta i veličine nacionalnog tržišta. 
Sumirani rezultati istraživanja su prezentovani u zaključnom razmatranju. 
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PREDGOVOR1 

Poštovani čitaoče, 
 
Pred Vama je monografija koja predstavlja samostalni naučnoistraživački 
rad tri autora. Monografija predstavlja realizovanu želju autora da na 
jednom mestu obuhvate teorijska saznanja, rezultate analize i ocene 
konkurentnosti privrede Srbije i u cilju njenog unapređenja pruže konkretne 
smernice koje bi dovele do bolje pozicioniranosti zemlje na globalnom 
nivou. 
 
Aktuelnost istraživanja je određena velikim brojem faktora koji se mogu 
svrstati u dve grupe. Pre svega, reč je o značaju koncepta konkurentske 
prednosti i svim beneficijama koje po njegovom osnovu uživaju snažni 
privredni sistemi. S druge strane, radi se o konceptu koji je na nacionalnom 
nivou, u vladajućim tržišnim okolnostima, neodrživ u dugom roku. 
Konkurentska pozicija Republike Srbije ne samo da je loša nego se, naročito 
u nekoliko poslednjih godina, vidno pogoršala.  
 
Jačanje konkurentske pozicije Republike Srbije je neophodno zbog 
nedovoljne količine resursa, odnosno sredstava za razvoj zbog kojih je naša 
zemlja upućena na međunarodno tržište. Izrazito loša pozicioniranost Srbije 
na međunarodnom tržištu našu zemlju i entitete registrovane na njenoj 
teritoriji stavlja u podređeni položaj prilikom pregovaranja o svim 
nacionalnim pitanjima, ugovaranja različitih vrsta aranžmana i sastavljanja 
kupoprodajnih ugovora. 
 
Autori nacionalnu konkurentnost posmatraju kao skup faktora, politika i 
institucija koje određuju nivo produktivnosti zemlje. Analizu i ocenu 
pozicioniranosti zemlje vrše pre svega na osnovu podataka koje objavljuje 
Svetski ekonomski forum (World Economic Forum) prateći u isto vreme i 
metodologiju obračuna i rezultate drugih eminentnih institucija iz ove 
oblasti poput Međunarodnog instituta za razvoj menadžmenta (International 

                                                 
1 Monografija predstavlja deo rezultata istraživanja na projektu OI broj 179015 (Izazovi i 

perspektive strukturnih promena u Srbiji: Strateški pravci ekonomskog razvoja i 
usklađivanja sa zahtevima EU) i projektu III broj 47009 (Evropske integracije i 
društveno-ekonomske promene privrede Srbije na putu ka EU) koje finansira 
Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije 
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Institute for Management Development – IMD), Svetske banke (World Bank 
– WB), Evropske banke za obnovu i razvoj (European Bank for 
Reconstruction and Development – EBRD) itd.  
 
Za razliku od drugih publikacija koje se bave ovom tematikom, autori idu 
korak dalje i detaljno analiziraju svaki od indikatora koji učestvuje u 
kalkulaciji kompozitnog indeksa globalne konkurentnosti (Global 
Competitiveness Index - GCI). Detaljan analitički pristup u istraživanju 
pruža mogućnost identifikovanja kritičnih faktora nacionalne 
konkurentnosti i iznalaženje konkretnih rešenja čijom bi se 
implementacijom poboljšala pozicioniranost Srbije na međunarodnom 
tržištu. Za potrebe što realnije analize i ocene kritičnih faktora nacionalne 
konkurentnosti sprovedeno je terensko istraživanje prilikom kojeg je 
anketirano više od 300 preduzeća registrovanih na teritoriji Republike 
Srbije. Reč je o preduzećima koja učestvuju u izvozu zemlje ili imaju 
izraženu ambiciju da u tom domenu prošire svoje poslovanje. 
 
Postupak identifikovanja kritičnih indikatora nacionalne konkurentnosti 
putem podataka generisanih terenskim istraživanjem predstavlja osnovni 
naučni doprinos monografije. Značaj istraživanja je u korisnim preporukama 
i smernicama koje autori predlažu kao rešenje za unapređenje konkurentske 
pozicije Srbije na globalnom nivou. 
 
Autori se nadaju da će tekst koji je pred Vama pored korisnih informacija 
pružiti i mogućnost uživanja tokom čitanja, otkrivanja i usvajanja novih 
saznanja.  
 
 
 
U Beogradu, decembar 2013. 
 

Autori 
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istraživanja.̋…istraživanja.̋…

prof. dr Dejan Erić, Institut ekonomskih nauka
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celini. Polazeći od činjenice da su kvalitet institucionalnog 
okruženja, makroekonomska stabilnost, efikasnost tržišta dobara i 
razvijenost finansijskog tržišta slabe tačke konkurentnosti ekonomije 
Srbije, izučavanje navedenih faktora predstavlja koristan i aktuelan 

poduhvat od teorijskog i praktičnog značaja. ̋…

prof. dr Nikola Fabris, Ekonomski fakultet, Beograd

… Postupak identifikovanja kritičnih faktora nacionalne konkurent-
nosti putem podataka generisanih terenskim istraživanjem predstav-
lja osnovni naučni doprinos monografije. Poseban naučni doprinos 
odnosi se na celovito sagledavanje uloge i značaja pojedinih faktora, 
odnosno stubova konkurentnosti, kao i na korisne preporuke i smer-
nice koje autori predlažu kao rešenje za unapređenje konkurentske 

pozicije Srbije na globalnom nivou.̋…

prof. dr Boban Stojanović, Ekonomski fakultet, Niš




